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1.  Briefly explain how priorities are resolved in software by a microprocessor to identify and service highest priority interrupt source among many
interrupt generating sources. /| Kesme Ureten kaynaklardan en yliksek éncelikli olanini mikroiglemcinin yazilimla nasil belirledigi ve servis ettigini
kisaca agiklayiniz.

Yazilimla kesme 6nceliklerinin belirlenmesi igin kesme servis programinda ylksek 6ncelikten disik 6ncelige dogru tim kesme girislerinin kesme Uretip
uretmedigi sirayla denetlenmelidir. Bu sayede, iki farkli dncelikteki kaynaktan gelen kesme isaretleri nedeniyle baslatilan kesme servis programinin en
basinda, en ylksek 6ncelikliden baglayarak denetlendigi icin 6nce daha ylksek 6ncelikli olan istek degerlendirilebilmektedir.

2. a.Aparking lot owner wants to display the number of available parking positions in a digital display at the entrance in order not to waste drivers’ time
to find a place to park before they decide to use the parking lot. Write two interrupt service routines, one interrupt generated by exiting cars to
increment available parking position and one interrupt generated by entering cars to decrement available parking position, to update available
positions and a program (main function) to display available parking positions in C. You may assume that a digital display indicating available
parking positions can be updated by using outport (address, unsigned int data) C function to output an unsigned integer to address DISPLAY. State
all other assumptions you have to make. /I Bir otopark yeri sahibi siiricilerin park yeri iginde bog bir park yeri bulmak igin vakit kaybetmelerine
engel olmak i¢in suruculere otoparki kullanmaya karar vermeden 6nce bos park yeri sayisini giristeki sayisal bir géstergede gostermek istemektedir.
Otoparkta bulunan musait park yeri sayisini, gikan araclarin Urettigi kesme ile bos yer sayisini artirarak ve giren araglarin urettigi kesme ile bos yer
sayisini azaltarak giincelleyen iki kesme servis programini ve gosterge glincelleyen ana programi (main fonksiyononu) C dilinde yaziniz. Musait
park yeri pozisyon sayisini belirten sayisal bir géstergenin, outport (adres, unsigned int veri) C fonksiyonu ile glincellenebildigini varsayabilirsiniz.
Tasarlarken yapmak zorunda kaldiginiz diger tim varsayimlari belirtiniz.

void _interrupt CarExit(void) void _interrupt CarEntry(void) void main(void)
{ { {
if (bos_yer < 50) if (bos_yer > 0) int bos_yer=50;
bos_yer ++; bos_yer --; while (true)
return; return; outport(GOSTERGE, bos_yer);
! ! }

b. Code interrupt service routines and main program in Assembly. // Kesme servis programlari ve ana programi Assembly ile kodlayiniz.

CarExit: cmp bos_yer, #50 CarEntry : cmp bos_yer, #0 mov bos_yer, #50
jae Done jbe Done Déngii :  out GOSTERGE, bos_yer
inc bos_yer dec bos_yer j Doéngu

Done : ret Done : ret

3. a. Even though magnetic discs suffer from seek time and limited data transfer rate, they are still developed and used as lower cost alternatlve to SSDs.
Suggest an Input/Output technique in order not to slow down microprocessors considerably. // Erlsim siresl ve sinirli verl aktarim hizlari nedenlyle
manyetlk diskler sorun yasasa da SSD’lere daha dusik maliyetll bir alternatif olarak hala gelistirimekte ve kullaniimaktadir. Mikroislemcileri kayda
deger oranda yavaslatmamasi igin bir Giris/Cikis teknigi 6neriniz.

Manyetik diskler, tampon olarak kullandiklari statik RAM’den blok veri aktarimi yaptiklari icin Dogrudan Bellek Erigimi kullaniimalidir.

b. List the sequence of events before and durlng a 32kB data block transfer from disc buffer to the main memory address 3A4B. // Disk tamponundan
ana bellegin 3A4B adresine 32kB bir veri blogu aktarimi 6ncesi ve aktarim siiresince gerceklesen olaylari listeleyiniz.

Oncesinde Program : Bellege aktarimin yapilacadi baslangi¢ adresi olan 3A4B,; DMA Denetleyici Adres Kaydedicisine yiikler

DMA Denetleyici Aktarim Sayacina 32768 degeri ylkler

Okuma/Yazma yoninu belirten DMA Yon Kaydedicisine dis cihazdan okuma yapilacagina dair bilgi yikler
DMA Denetleyici : Yol istek (Bus Request, BR) isaretini bekler, BR aldiginda Yol Kullanimina Izin Verildi (Bus Granted, BG) isaretini gikarir
Aktarim suresince : Adres Kaydedici degeri adres yoluna aktarilir,

Diskten bellegin DMA Adres Kaydedici ile gosterilen adresine bir byte aktarim (cihazdan okuma, bellege yazma) yapilir

DMA Adres Kaydedici degeri bir artirilir ve Aktarim Sayaci bir azaltilir ve aktarim sayaci 0’a ulasana kadar bu islemler tekrarlanir



From Wikipedia, the free encyclopedia: A thermostat exerts control by switching heating or cooling devices on or off, or by regulating the flow of a heat
transfer fluid as needed, to maintain the correct temperature. A thermostat can often be the main control unit for a heating or cooling system, in
applications ranging from ambient air control, to such as automotive coolant control. Thermostats are used in any device or system that heats or cools
to a setpoint temperature, examples include building heating, central heating, air conditioners, as well as kitchen equipment including ovens and
refrigerators and medical and scientific incubators. Design a microprocessor based user programmable thermostat to maintain a desired water
temperature (TD) of an electic water heater by turning a heater resistance on or off as required. Heating resistance current is controlled by an electronic
circuit at symbolic address HEATER. Programmable thermostat should output a value of 1 to HEATER which turns on heater if water temperature
read from temperature sensor (TW) is less than TD and should output a 0 to turn the heater off if TW is greater than or equal to TD. There are two
push buttons on the water heater to increment or decrement desired water temperature by pushing corresponding button. State all other assumptions
you have to make in order to design the user programmable thermostat. // Vikipedi, 6zgur ansiklopedi’den: Bir termostat, dogru sicakhigi saglamak
icin 1sitma veya sogutma aygitlarini agar veya kapatir veya isi1 transfer sivi akisini reglle eder. Termostat, ortam hava denetiminden otomobil motor
sogutma suyu sicakligina kadar olan 1sitma ve sogutma sistemlerinde ana denetim birimi olabilir. Termostatlar, herhangi bir aygit ve sistemde, érnegin
bina 1sitma, merkezi isitma, klimalar ve hatta firin, buzdolabi gibi mutfak araglarinda ve bilimsel inkubatérlerde kullaniimaktadir. Gerektikge bir isitici
rezistansi acarak veya kapatarak elektrikli bir su isiticisinda istenen su sicakhigini (TD) sadlayacak kullanici programlanabilir mikroislemcili termostati
tasarlayiniz. Isitici rezistansinin akimi, HEATER sembolik adresindeki bir elektronik devre tarafindan denetlenmektedir. Programlanabilir termostat,
sicaklik algilayicidan okuyacagdi su sicakligi (TW) TD’den kigikse 1 degerini HEATER adresine gikararak isiticiyi agmal ve TW TD’den blyuk veya
esitse 0 gikararak isiticty! kapatmalidir. Su isiticisi Uzerinde bulunan iki basilabilir anahtardan ilgili olanina basilarak istenen su sicakhgi artirilabilir ve
azaltilabilir. Tasarlarken yapmak zorunda kaldiginiz diger tim varsayimlari belitmeniz gerekmektedir.

a. Draw the flowchart(s) of the programmable thermostat algorithm. // Programlanabilir termostat algoritmasinin akis ¢izge(ler)ini giziniz.
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b. Code programmable thermostat algorithm in C. /I Programlanabilir termostat algoritmasini C dili ile kodlayiniz.

void main (void) void _interrupt artir (void) void _interrupt azalt (void)
{ { {
(while (true) if (TD < 40) if (TD > 20)
{ TD++; TD--;
A =inport(TW); // Su sicakligini oku return; return;
if A<TD) } }
outport(HEATER, 1); //Isiticiy1 ag
else

outport(HEATER, 0); // Isiticiy1 kapa

}
}
c. Code programmable thermostat algorithm in Assembly language. // Programlanabilir termostat algoritmasini Assembly dili ile kodlayiniz.

doéngu : inA, TW /I Su sicakligini oku artir : cmp TD, #40 azalt: cmp TD, #20
cmpA, TD Il Istenenle (TD) kiyasla jae Done jbe Done
jb isi_kapat /I su sicaksa isiticiyr kapat inc TD dec TD
mov A, #1 /I agma isareti (1) Done: ret ret
out HEATER,A  // HEATER’a gikar

isi_kapat: mov A, #0 /l kapama isareti (0)

out HEATER,A  //HEATER’a ¢ikar
j doéngi



